

Бахаулла умира през 1892 г. в Бахджи. Той посочва най-големия си син Аббас Ефенди (1844–1921), известен под името Абдул-Баха (Слугата на Баха) за тълкувател и разпространител на учението му. През 1911–1913 г. обикаля Европа, Северна Америка и Египет, за да предпази света от предвижданата от него катастрофа.

Следващият ръководител на *Бахайската общност* става неговият внук – Шоги Ефенди, който я ръководи до смъртта си през 1957 г.

От 1963 г. *Бахайската световна общност* се ръководи от Световен дом на справедливостта. Неговите членове се избират за 5 години от общността на националните духовни съвети, а седалището му се намира в подножието на планината Кармил в Хайфа (Израел), където се намира и гробът на Баб.

Най-много бахаи живеят в Иран. Те са постоянен обект на преследване както от сунитското, така и от шиитското духовенство. Отношението към тях е като към секта, отцепила се от исляма. С течение на времето това преследване и неравноправното положение на бахаите в Иран довежда до намаляване на техния брой. Бахайски общности сега има в Ирак, Индия и Йордания. Техни привърженици живеят в Европа и САЩ. Според привържениците на бахаизма, *Световната бахайска общност* е световна религия, обединяваща около 5 млн. вярващи от 214 страни и обхваща 2100 етнически групи.

За център на бахаизма се сочат две места в Израел – Акка и Хайфа. В Хайфа бахаите имат богато украсен храм. В Израел обаче техният брой е само няколкостотин вярващи.

Бахайската общност смята, че тя може да преобразува личния живот на хората и да обнови света. Според последователите ѝ, тя е способна да обедини човечеството и постигне световен мир. Единството може да се постигне в рамките на световна федерална система, в която ще престанат националните съперничества, ненавист и интриги, а расовата враждебност и предрасъдъци ще бъдат заменени от приятелство, взаимно разбиране и сътрудничество. Ще бъде преодоляна нищетата, неравенството, религиозните раздори. Първата крачка към тази цел е отказът от война. Постигането на тази мечта на народите ще доведе до установяването на “По-малък мир”, който ще подготви идването на “Световния велик мир”.

Според бахайското учение, човешката личност има четири въз-

можности за търсене и следване на истината – чувствата, разума, традицията и вдъхновението. Това е съчетанието, което ще ги подпомогне в осъществяването на тази цел.

За бахаите човешката история е една непрекъсната еволюция. Те приемат, че всички религии произтичат от Бога и са истински, но те се изменят с времето и различията водят до конфликти на религиозна основа. Бахаите приемат ученията на Буда, Кришна, Заратустра, Мойсей, Христос и Мохамед. Според тях Бахаула е последният от тези учители, който има за цел да преодолее преградите между хората и да ги обедини, да намира в себе си онази нравствена енергия, която ще ги направи “нов вид хора” и да насочи техните усилия към изграждането на всемирната цивилизация. В центъра на тази нова система е “ново споразумение” между Бога и човека и мисията на *Бахайската общност* е то да го осъществи. Откровението на Бахаула посочва пътищата за това – търсене на истината, единство на човечеството, религиозна търпимост, единство на религията и науката, равнопоставяне и световен мир, еднакви права за мъжете и жените и др.

Бахайската религия няма духовенство. Дейността на общността се координира от местен духовен съвет в състав от девет члена, избрани от членовете на общността. На всеки 19 дни се прави събрание на цялата общност, на което се четат молитви и се обсъждат проблемите на общността.

В административно отношение *Световната бахайска общност* се състои от местни духовни съвети (около 20 000 в целия свят), от национални духовни съвети (151) и Световния дом на справедливостта. Световният дом има 81 съветници, отговарящи за националните съвети в рамките на пет Континентални колегии. Те се определят на всеки 5 години. Към Континенталните колегии има Спомагателни колегии (избирани също за 5 години), отговарящи за местните съвети. Те са общо 702 на брой.

Характерно за бахаите е, че изискват от своите членове да разпространяват учението си чрез слово и пример и отричат практиката на приобщаване чрез “обръщане в друга вяра”. Ритуалите при бахаите са сведени до минимум. Молитвите им са три и всеки ден трябва да се произнеса една от тях от всеки вярващ, навършил 15 години. Общи молитви нямат, освен тази на погребения. Богослуженията се изразяват в четене на молитви, различни от ежедневните и четене на текстове от свещените ба-